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【学校教育目標】

健康で明るく 心豊かな 主体的人間の育成をはかる
【 校 訓 】

■健康な体 ■誠実な心 ■前進する力

自分の良さを発見し、「昨日の自分より、一歩前進！」
～２学期始業式でのメッセージ～

苫小牧市立光洋中学校長 大 橋 祐 之

２７日間の夏休みは、どうでしたか。健康管理、交通事故・水の事故に気をつけて生活することはで

きましたか。そして、「昨日の自分より、一歩前進！」することはできましたか。

１学期の終業式で、夏休みの生活のポイントは「昨日の自分より、一歩前進！」であるというお話を

させていただきました。

「周囲の誰かと自分を比較しても優越感や劣等感が生じて疲れるだけで、何の得にもなりません。昨

日の自分と比べると自分の成長につながります。そう、他人より上ではなく、『自分史上最高！』を目

指せばいいのです。毎日、昨日の自分より、ほんの少しでも上回れるよう努力すれば、すごいことにな

りますよね。他人よりも、自分自身を意識する方が成長の早道なんです。」

これは、「ジャパネットたかた」の創業者である「髙田 明」氏の言葉です。

さて、今日から２学期がはじまります。２学期は１年間の中で最も長い学期です。その間、季節は夏

から秋へ、秋から冬へと移り変わっていきます。

９月には、一大イベントである学校祭が開催されます。１・２年生は１０月に生徒会活動の主役のバ

トンを３年生から引き継ぐことになります。そして、３年生は２学期の後半に自分の進路を決定しなけ

ればなりません。このように、２学期は多くの変化や切り替えがある学期です。

だからこそ、自分を大切に、自分の良さを発見し、「昨日の自分より、一歩前進！」するよう、日々

の学校生活を有意義なものにしてほしいと思っています。

私の好きな言葉「敵も味方にできる人」
もう、１０年くらい前になると思いますが、ある新聞の社説を見ていると、世界を渡り歩いている空

手家へのインタビューの記事が載っていました。

記 者；「世界で一番強い人は誰だと思いますか」

空手家；「敵も味方にできる人」

ぶつかり合っても、真剣に戦った相手を尊重する気持ちが最も大事である。「空手家としての戦いの

後、ともに全力を出し合ったこと、互いに努力を重ねてきたことをたたえ、相手を敬う気持ちをもてる

人であることが、自分が目指す史上最強の空手家である」。すなわち「敵も味方にできる人（空手家）」

であると……。

日々の学校生活、学校祭の取組など、うまくいくことばかりではありません。時には、仲間ともぶつ

かり合うこともあるでしょう。しかしながら、そういうときこそ、相手を尊重する気持ち、自分自身か

ら相手を敬う気持ちをもって、人を味方にできる（尊重する）行動をとっていくことが、「昨日の自分

より、一歩前進！」「自分史上最高！」につながっていくのかも知れません。



8月1日から３日間の日程で、令和４年度中学生広島派遣に生徒会長の佐

藤大瑚君が本校を代表し参加しました。戦争の悲惨さと平和の尊さを後世

に伝えていく派遣団としての経験を始業式で発表してくれました。佐藤君

が発表してくれた内容の一部をご紹介します。

○柔 道 ○水 泳 ○卓 球
1年男子 第3位 3年女子 個人メドレー200m 出場 3年男子個人戦 3回戦敗退

自由形50m 出場

北海道教育委員会では、教職員の過大な超過勤務等を解消する取組として「学校における働き方改革」

を推進しています。道内すべての小学校・中学校・高等学校・特別支援学校等の教職員が対象であり、

各校で取組が進められています。働き方改革の目的は、教職員が心身ともに健康を保持し、本来教職員

として取り組むべき職務に集中し、その成果を子供たちに還元し教育の質を高めていくことです。趣旨

並びに「光洋中学校の取組」へのご理解とご協力をお願いいたします。

「光洋中学校の取組」
◎月の超過勤務時間を４５時間以内とします。（１日換算およそ２時間）

※本校の教職員の勤務時間は８：００～１６：３０となっています。

◎月２回の定時退勤日（１６：３０で退勤）を設定します。
※９月からは学校だよりの行事予定でお知らせします。

◎保護者の方との連絡は、平日の朝「７：４５～８：１０」、夕方「１８：30まで」を推進します。
※緊急の場合は、上記の限りではありません。

２日（金）２年すくらむ苫小牧非行防止教室 ２３日（金）秋分の日 部活動停止～27日

５日（月）学校祭特別日課開始 選挙管理委員会 ２６日（月）【定時退勤日】
６日（火）胆振防災ＤＡＹ ２７日（火）職員会議 【定時退勤日】

１２日（月）学年道徳 ２８日（水）中間テスト
１３日（火）生徒会役員選挙公示 ２９日（木）常任委員会 全協

中間テスト範囲表配付 ３０日（金）二計測・視力検査 英検
１４日（水）３年学力テスト総合Ａ
１９日（月）敬老の日 ○新型コロナウィルス感染症の状況により、行事等

２０日（火）学校祭前日準備 に変更が生じる場合がございます。変更につきま
２１日（水）学校祭 しては、書面またはさくら連絡網でお知らせします。

○引落日 ９月26日（月）

○納入日 9月14日（水）～16日（金）、28日（水）～30日（金）

９月の行事予定

～中体連全道大会の結果～

今、日本は戦争もなく、平和な時代を築いています。ですが、約八十年前までは、今のような平和など
一切なく、戦争をし、大きな被害を生む、悲惨な時代だったのです。

……（語り部の方の）講話の最後には、戦後、守り続けてきた平和を、戦争経験者が減ってきている今、
これから先も守り、繋いでいってほしいと言われました。これは、「被爆したら」ではなく、全世界共通で
目指すべき目標だと思います。ですからこれはみんなが考えるべき問題です。……

今回の研修で、戦争の悲惨さを学び、戦争は二度としてはいけないと改めて感じさせられました。「本当
の別れは会えなくなることではなく、忘れてしまうこと」。そのことを心に刻み、平和のバトンを次の世代
へとつないでいき、平和に貢献していくことを誓います。


